

2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”系列报道 厦门银行业保险业金融消保驿站风采展示

第四届供应链管理年会今日在厦开幕 共商共研供应链高质量发展

厦门现代供应链创新发展论坛同期举办,将发布重磅报告,展示最新成果

厦门拥有国内四大供应链集团中的建发、国贸、象屿三家。图为嵩屿码头。(本报记者王协云摄)



本报记者 郭睿 通讯员 陈苗
2023 第四届供应链管理年会今日在厦门开幕。这一国家级供应链领域盛会已连续三年在厦举办并长期落户厦门,彰显业界对厦门供应链创新发展的认可。产业链供应链是国民经济的血脉。党的二十大报告指出,要加快建设现代化经济体系,着力提高全要素生产率,着力提升产业链供应链韧性和安全水平,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。作为国内极具影响力的供应链产学研交流平台,供应链管理年会每届都为行业发展带来前沿观点与有益思考。今年,由商务部指导、中国物流与采购联合会和厦门市人民政府主办的2023 第四届供应链管理年会,再次聚焦行业发展新趋势,以“经济复苏:供应链重构中的机遇与合作”为主题,邀请政产学研各界供应链领域“智库”汇聚鹭岛,在这座供应链创新发展的机遇之城,共商共研供应链高质量发展之路,推动企业打造精益化、协同化、国际化、智慧化、绿色化的现代供应链,提高我国供应链理论创新与实践应用,构建具有中国特色的现代化产业体系。

全国供应链创新与应用发展报告将发布

第四届供应链管理年会包含开幕式、主论坛、四场平行论坛,以及2023 全国供应链创新与应用优秀成果展、第四届全国供应链大赛(企业组)决赛等多场活动。其中,开幕式上商务部将重磅发布全国供应链创新与应用发展报告(2023)、《2022—2023 全国供应链创新与应用示范案例》等权威资讯。主论坛将邀请多位来自政府部门、高校、科研院所、央企采购供应链部门相关负责人以及行业专家,围绕供应链国家战略、行业热点话题以及企业的创新实践等发表演讲,开启供应链领域的观点交流和思想碰撞。密集的年会活动中,将于28日在厦门国际会展中心举办的2023 厦门现代供应链创新发展

论坛,是与与会嘉宾关注的焦点之一。业界期待,连续三年作为年会举办地,厦门今年将带来供应链创新发展的新实践新成果。记者从厦门市商务局了解到,2023 厦门现代供应链创新发展论坛一方面会邀请重量级嘉宾带来“基于数字监管的供应链物流金融建设”“基于数智化的供应链高效协同”等主题演讲,举办“圆桌对话:供应链实体经济与双循环节点布局”,为业界交流对话搭建平台。另一方面,厦门还将在论坛现场发布2022 厦门市供应链发展报告;举行厦门市现代供应链联合会供应链数字化专业委员会成立仪式;为厦门市供应链创新与应用实验室授牌等,向业界展示厦门供应链发展的最新成果。



京东科技与国贸股份在厦落地供应链领域新合作。(京东科技 供图)

厦门供应链发展新实践新成果不断涌现

聚焦巩固提升“双循环”优势,打造新发展格局节点城市,今天的厦门正在从优平台,构建完善的供应链体系;强赋能,形成强大的供应链服务能力;聚合力,营造高质量供应链生态圈三大维度,进一步推动供应链高质量发展,新实践新成果不断涌现。比如,在完善体系方面,厦门按照“白名单企业—市级试点企业—全国示范企业”的路径梯度培育供应链企业,已培育供应链相关企业超1.9万家,白名单企业近800家,市级试点企业40家,全国示范企业9家。在强化服务能力方面,厦门成立供应链科创中心被列入商务部典型经验做法,编制发布“企业智慧供应链发展能力指数”是全国首创,今年还将在年会上发布“企业供应链数字化水平评估模型”。厦门还依托地方自主金融资质搭建供应链金融平台,在供应链金融方面实现多项探索。在营造高质量生态圈方面,厦门组建现代供应链联合会打造政企公共交流平台,成立供应链创新人才服务中心获评中物联“SCMP 管理人才培训基地”等,其中,“中国供应链管理年会”落户厦门,更是提升了厦门供应链生态圈的层级和影响力。

心的发展目标,细化了厦门在供应链平台建设、数字化、人才激励等方面扶持措施。“供应链数字化发展是企业近年奋斗的方向,厦门市促进供应链高质量发展若干措施》出台后,我们在厦门市商务局的指导下,第一时间申报鼓励供应链数字服务平台及实验室建设的相关补助。”福建冻品在线网络科技有限公司相关负责人说,“这些真金白银的支持,不仅让我们在供应链数字化发展上迈开步,也坚定了我们持续推动供应链创新发展的信心。”今年,《厦门市供应链企业白名单管理办法(暂行)》《厦门市供应链创新与应用试点企业创建工作规范》等系列配套政策出台,不仅力促供应链主体培育,也通过设立供应链协作基金,进一步发挥财政+金融优势,赋能厦门供应链长足发展。截至9月中旬,供应链协作基金已批复企业(项目)29家,批复金额合计14.4亿元。“从入选供应链基金首批‘白名单’企业到获得供应链协作基金的融资支持,我们真切感受到厦门在供应链发展方面的益企服务。”厦门鹭燕医疗器械有限公司相关负责人表示,“近年来厦门积极推行供应链金融创新,有效打通企业的融资渠道,帮助企业增资扩产。”

厦门市商务局相关负责人表示,2023 第四届供应链管理年会在厦举办,将为厦门供应链发展带来新机遇。厦门将以此次年会举办为契机,进一步加快布局以厦门为枢纽、辐射全国的供应链网络,为保障产业链供应链安全稳定、助力国内国际双循环贡献力量。

我市已构建较完善供应链体系

获评全国首批供应链创新与应用示范城市,拥有9家全国供应链示范企业,坐拥国内四大供应链集团中的建发、国贸、象屿三家……外向型经济高度发展的厦门,供应链发展水平全国一流,已构建起较为完善的供应链体系,培育了一批全国领先、全球知名的供应链企业,建成了一批跨行业、跨领域的供应链创新平台,形成了“以

核心企业为主导,供应链金融、科技双赋能,构筑供应链高质量发展生态圈”的厦门经验。供应链高质量发展成果不仅实实在在惠及厦门百姓生活,助力企业降本增效,相关经验也入选了厦门经济特区建设40周年全面深化改革优秀案例及商务部示范案例集,并获《人民日报》等权威媒体关注报道。

党建引领聚力量 近邻消保振乡村

平安银行厦门分行深化金融消保驿站建设,让金融教育更有深度、广度和温度



金融同业联动开启“9·26 金融消保教育宣传月”活动。(本报记者卢剑豪摄)

本报记者 苏丽娜
昨天是2023 年金融消费者权益保护集中教育宣传日,金融消保进农村、进社区、进校园、进企业、进商圈“五进入”宣传活动在全市如火如荼地展开。位于同安区莲花镇军营村的平安银行厦门分行—军营村金融消保驿站里热闹非凡,该行邀请本地村民,共建企业“新市民”员工、高校学子走进驿站,送上“干货满满”的金融消保知识,以实际行动深入践行金融为民、金融惠民、金融便民的初心与使命。

同业联动 消保宣传入脑入心

“很早就听说军营村,这次活动,我们领略了厦门海拔最高乡村的风采,还学到了很多金融知识。”现场参与金融知识问答活动的“新市民”庄先生说道。互动之余向平安银行厦门分行工作人员咨询了金融消费问题的村民陈阿伯欣喜地告诉记者:“我们这儿离城镇远,有了金融消保驿站,银行服务就在身边,感觉很安心。”大学生小刘则表示:“今天的金融知识学习很及时,帮助我科学规划零用钱,建立健康的消费观。”

际银行金融消保驿站与军营村红色教育资源串联起来,让参与者在轻松、愉快的氛围中增加学习金融知识的兴趣,提高风险防范能力。“本次活动由国家金融监督管理总局厦门监管局、厦门市银行业协会指导,包括平安银行厦门分行、平安人寿厦门分公司、平安产险厦门分公司、平安证券厦门营业部在内的中国平安驻厦子公司主办,厦门国际银行、厦门农商银行协办,可谓是监管牵头、同业联动,积极融入近邻党建和基层治理工作,切实构建起党建引领、优势互补、资源共享的金融服务新格局。”平安银行厦门分行相关负责人表示。



平安银行厦门分行工作人员闽南乡音,为军营村老人讲解金融知识,助力提升消费者风险防范意识。(资料图/平安银行厦门分行供图)

共建共享 近邻党建走深走实

融入“邻里党建”,践行金融为民,平安银行厦门分行与军营村的党建共建由来已久。2022 年,该行便与军营村共建平安知识村镇(社区),签订了长效宣传合作协议,同年底,军营村平安知识村镇获评“福建省乡村金融教育基地”。今年3月,我市首批“金融消保驿站”挂牌成立,平安银行厦门分行—军营村金融消保驿站便是其中之一,进一步推动金融消保教育宣传“最后一公里”。

此外,该行通过该村村民代表,每周将线上金融知识传递到村民微信群中,包含“以案说险”图文、“消保闽南之声”音频等,尤其是用闽南特色乡音解读金融知识,提高金融知识普及率。该行还同步提供线上金融服务咨询,协助识别非法金融广告,树立理性消费观,帮助村民守好“钱袋子”。

声音

上线国贸云链·金贸通 引进更多外部资源

厦门国贸数字科技有限公司总经理林海岩:21日,京东供应链金融科技的采购融资产品正式上线国贸云链·金贸通平台,并在厦门福海纸业等纸浆的产业链下游客户中实现了首批落地。供应链金融科技平台——国贸云链·金贸通可以引进更多的外部资源。通过各类供应链金融产品的组合,我们也能持续地去赋能产业客户,从而为经营单位的业务增长提供动力。

建发“纸源网” 入选福建省重点平台

建发股份数字化中心总经理温双有:建发股份不断强化科技赋能,积极推动供应链运营业务实现线上化、数字化、移动化和可视化,自主研发“纸源网”“浆易通”“建发云钢”“农E点”四大业务服务平台,2022 年平台累计交易额突破千亿元。建发“纸源网”平台去年还成功入选福建省重点平台。

设立供应链创新实验室 带动整个行业发展

厦门金东远供应链股份有限公司董事书迟红梅:我们公司与中国(厦门)供应链科创中心、联通(福建)产业互联网有限公司厦门分公司、漳州星蝶软件有限公司合作,共同创立稀有金属透明工厂供应链创新实验室,旨在通过引入5G专网、物联网、云服务等新技术,开创稀有金属产业智慧供应链发展新格局。公司将以供应链实验室项目为契机,带动整个行业管理向国际化、数字化、智能化方向发展。

提供一站式数字化方案 打造创新服务平台

衡链(厦门)数字科技有限公司副总经理张伟红:当前,衡链聚焦于数字化时代下供应链的创新与实践,致力提供一站式供应链数字化解决方案,打造跨界交叉领域的供应链创新服务平台,为政府和企业相关决策提供参考建议和智慧服务。衡链以供应链创新与应用实验室为载体,以国内企业供应链场景为依托,引入内外部专家和资源,研究我国产业链供应链的新技术、新模式、新理念,为企业提供供应链培训、咨询和数字化服务。

推进数字供应链融资业务 打造三大场景产品体系

工行厦门市分行普惠金融事业部总经理陈苇:工商银行积极推进数字供应链融资业务发展,打造包括垂直链、交易链、数据链三大场景在内的数字供应链产品体系,全面拓展供应链产品,重点服务核心企业上下游中小微企业。同时厦门分行持续加强与厦门市重点国有企业、制造业龙头企业、专精特新小巨人企业等数字供应链业务的对接,鼓励和引导供应链中的核心企业积极开展供应链融资。